


Protokoll Vorstandssitzung Wohnliches Walenstadt, 5.7.2022

Anwesend: Bruno Bosshart, Romy Grimm, Jörg Frei, Hans Reinle

Versand Rechnung Mitgliederbeitrag 2023
Versand ist Mitte November vorgesehen.

Zurzeit fehlt das HV-Protokoll, das üblicherweise dem Versand beigelegt wird. Bruno hat Monikas Version mit kleinen Korrekturen zur Verbesserung zurückgeschickt.
Hans fasst bei Monika nach, ob sie demnächst das korrigierte und unterschriebene HV-Protokoll zustellen könnte (sie ist in den Ferien).

Allenfalls erstellen wir eine Version ohne Monika und Bruno unterschreibt i.V.

Neophyten-Einsätze
Die Gemeinde hat in einem Brief die Neophyten-Einsätze verdankt. Verbesserungsvorschläge werden entgegengenommen. Ende 2022 wird eine Einladung für die Einsätze 2023 versandt.

Brief geht ins Archiv.

Anlass Stadtgärtnerei 25.10.2022

Bericht ist auf der Homepage vorhanden mit Fotos.
Die Informationen dienen als Input für Bruno im Rahmen der Naturkommission (z.B. Planung von Baum-Pflanzung ist komplexer und längerfristig zu betrachten). Analog zur Stadtzürcher Messung der Baumkronen-Dichte könnte auch im Kanton St. Gallen eine ähnliche Aktion gestartet werden. Das wäre eine Gemeinde-übergreifende Initiative.

www.gruenesgallustal.ch zeigt eine Fülle von Möglichkeiten auf (stammt aus der Arbeit von WWF und GSI Architekten AG). Das könnte auch einbezogen werden.


Revision der Bauzonen-Ordnung
Keine Termine bekannt. Sinnvoll wäre eine Aufteilung der Fachgruppe in Themen, damit sich nicht alle auf alle Themen vorbereiten müssen.

Begrünung in Walenstadt
Es wäre sinnvoll, schon bald neue Baumpflanzungen auf öffentlichem Grund machen zu können. Momentan besteht eine Idee der Gemeinde auf zusätzliche Obstbäumen im Städtlibungert. Wichtiger wären aber neue Bäume an Stellen, wo ein spürbarerer Nutzen für die Bevölkerung gegeben wäre. Die Baumwunschkarte ist eine Quelle für solche Vorschläge und weitere Standorte mit Handlungsbedarf könnten in Kooperation mit Spezialisten des Kantons evaluiert werden. Eine solche Begehung mit Spezialisten könnte auch mit einem Vereinsanlass kombiniert werden, damit auch Vereinsmitglieder sich ein Bild machen können.

Auch eine Kombination mit teilweiser Öffnung von Bachläufen könnte evaluiert werden.


Termine 2023
Für die Präsidenten-Konferenz vom 9. November werden die Termine aller Vereine benötigt, damit allfällige Termin-Konflikte vermieden werden können. Unser Jahres-Programm sieht wie folgt aus
· Samstag 21.1 oder Samstag 4.2. Besichtigung Berli-Haus in Walenstadtberg
· Allenfalls kombiniert mit Schlittenfahren als geselliger Teil
· Samstag 25.3. (Reserve-Datum 18.3.) Velobörse
· Ort: ex-Migros wird wieder angestrebt, ist aber noch nicht entschieden; Halle am See als Notfall-Lösung
· Hans Mohr definiert das; er hat die grösste Erfahrung damit
· Dienstag 9.5. und Dienstag 23.5. Neophyten-Aktion
· Freitag 30.6. HV und Sommeranlass (Thema noch festzulegen)
· Ortsgemeinde Walenstadt
· Ort: Städtlibungert
· Samstag 19.8. oder Samstag 26.8. 
· Themen wie
· Bäume/Platzgestaltung
· Biodiversität
· Hochwassergebiete und Pflanzmöglichkeiten
· Begrünung von private Grundstücken

Varia
Im Juli gab es einen Leserbrief von Brigitte Jerc, in dem die zunehmende Anzahl von Anlässen im Städtli beklagt wird und der Gemeinderat in die Pflicht genommen werden soll, besser abzuwägen, wie viele und welche Art von Anlässen im Zentrum akzeptabel resp. erwünscht sind. Romy erwähnt eine Unterschriftensammlung, die zu diesem Thema gemacht wurde und versucht, entsprechende Information einzuholen. Unser Verein ist zumindest interessiert daran, den Inhalt und den aktuellen Stand der Unterschriftensammlung zu kennen.

Hans fragt, ob der Verein Software verwendet für die Mitgliederverwaltung und Finanzen. Romy verwendet die Banana Buchhaltungsoftware, die die Ansprüche des Vereins erfüllt. Die Mitgliederverwaltung ist manuell und Mitteilungen an die Mitglieder sind jeweils umständlich. Bruno sieht durchaus Bedarf, in diesem Gebiet eine Vereinslösung einzusetzen, falls das für unseren kleinen Bedarf sinnvoll ist. – Hans ist im Rahmen des Teeclub-Vorstands (www.teeclub.ch) daran, eine neue Vereinslösung zu evaluieren (z.B. ClubDesk). Allenfalls kann WoWa von den Erfahrungen profitieren. Hans berichtet 2023 über die Arbeiten im Teeclub.

Für das Protokoll: Hans Reinle, 3.11.2022
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